
 

  

 

 

 

Анализ  

на проведения мониторинг на ВКС на територията на                               

ТП ДГС „Смядово“ през 2022 г. 

 

 Ежегодно ТП ДГС „Смядово“ и служителите работещи на терен извършват 

мониторинг върху състоянието на всички ВКС срещащи се в териториалния обхват на 

стопанството. За целта в ТП ДГС „Смядово“ са разработени бланки-образци за всяка 

отделна ВКС (1-6), които се попълват и представят на отговорния за сертификацията на 

стопанството служител. 

 При наличие на промени същите се отразяват и в Доклада за ГВКС на ТП ДГС 

„Смядово“, който може да бъде открит на интернет страницата на стопанството: 

https://dgssmiadovo.sidp.bg/ в секция „Горска сертификация“. 

 От събраните през годината данни ясно се вижда, че ВКС 1 „Разнообразие от 

видове. Концентрации на биологично разнообразие вкл. ендемични, редки, защитени и 

застрашени от изчезване видове, с глобално, регионално или национално значение.“ е в 

добро състояние, както и трите защитени зони попадащи в териториалния обхват на ТП 

ДГС „Смядово“ – ПЗ „Скока“, ЗМ „Челеклията“ и ЗМ „Дебелеца“. Не се наблюдава промяна 

и в състоянието на защитените зони - ЗЗ „Провадийско – Роякско плато” –BG0000104, ЗЗ 

„Ришки проход” – BG0000149, ЗЗ „Екокоридор Камчия - Емине” – BG0000393, ЗЗ 

„Провадийско – Роякско плато”- BG0002038 и ЗЗ „Голяма Камчия” – BG0000501, като 

последната не попада в границите на ДГТ. 

 

 

                                           ТП „ДЪРЖАВНО ГОРСКО СТОПАНСТВО СМЯДОВО“ 

  Адрес:  гр.Смядово,ПК 9820, ул.”Ришки проход” №2,тел.05351/2280,email: dgs.smiadovo@dpshumen.bg; dgs_smiadovo@abv.bg 

https://dgssmiadovo.sidp.bg/


 През годината е извършен и мониторинг на застрашените и защитени видове 

растения и животни срещащи се в териториалния обхват на ТП ДГС „Смядово“. Общото 

състояние на популациите в добро, като при някои видове може да бъде определено като 

много добро. 

 От мониторинга на ВКС 2, ВКС 3 и ВКС 4 може да заключим, че състоянието на 

екосистемите, местообитанията и ландшафта е добро. Установената добра практика при 

маркиране на насаждения за сеч, дървета, които отговарят на критериите за биотопни, да 

бъдат отбелязвани на терен и съответно запазвани след извеждане на сечта допринася за 

подобряване на популациите на някои редки и защитени видове животни. Пример за това е 

Бодливият залист /Ruscus aculeatus L./. 

 Наблюденията върху горите във фаза на старост в пределите на ТП ДГС „Смядово“ 

показват, че те спомагат за съхраняването и развитието на биоразнообразието. 

 В ТП ДГС „Смядово“ се прилагат дългосрочни възобновителни сечи с ниска 

интензивност, което от своя страна води до запазване и подобряване доброто състояние на 

горите, които имат решаващо значение за водосбора, както и тези с противоерозионни и 

пожарозащитни функции. 

 Данните събрани за ВКС 5 показват, че основните потребности на населението са 

задоволени. През 2022 г. ТП ДГС „Смядово“ е предоставило дърва за огрев на 1021 на брой 

домакинства за общо 5977 пр. м³ от Община Смядово.  

 Анализът показва, че достъпът до ползване на недървесни горски продукти е 

свободен спазвайки нормативната уредба регламентираща добива им, както и заложените 

изисквания и критерии в Националния стандарт за устойчиво управление на горите.  

 През годината са обследвани и местата, ресурсите, местообитанията и 

ландшафтите от глобално или национално културно, археологично или историческо 

значение, и/или от критично (незаменимо) значение за традиционната култура на местните 

общности и коренното население. Установено е, че запазването на биотопна дървесина, 

провеждането на дългосрочни постепенни сечи и др. спомага за подобряване състоянието 

на ВКС 6.  

 

  



  

 В заключение, високите консервационни стойности на територията на ТП ДГС 

„Смядово“ са в добро състояние, като предвид полаганите грижи от страна на работещите 

в стопанството се очаква през следващите години да се наблюдава и подобряване 

състоянието на някои ВКС. Увеличаване на популациите на някои редки и защитени 

растителни и животински видове е един от резултатите, които трябва да бъде постигнат с 

помощта на прилаганите лесовъдски системи и мерки. 

 

                                                                            Изготвил: /заличено съгласно чл. 59 от ЗЗЛД/ 

                                                                             /заличено съгласно чл. 59 от ЗЗЛД/ 


